

RENAȘTEREA

ORGANUL OFICIAL AL EPARHIEI ORTODOXE ROMANE
A VADULUI, FELEACULUI, GEOAGIULUI ȘI CLUJULUI

Redacția și Administrația:
CLUJ.
Strada Iuliu Maniu Nr. 36

APARE ODATĂ PE SĂPTĂMÂNĂ
Abonament: 150 Lei la an.

Redactor responsabil:
Dr. SEBASTIAN STANCA
Telefon 13-74

Civilizație fără D-zeu.

„Știința fără a conștiință
este ruina sufletului”...

Rabelais.

Popoarele se află azi pe o treaptă înaltă de civilizație. Rezultatele științelor pozitive sunt uimitoare. Omul civilizat de azi, stăpânește natura cu știința lui, știe prinde razele soarelui, umblă pe apă, ține în frâu furtuna, a prins în jug aburul și fulgerul folosindu-l în scopurile sale. Aerul, locul de plimbare de altă dată numai pentru păsări este străbătut cu mândrie de aeroplanelor născocite de om, apa, domeniul exclusiv al peștilor este străbătută de submarine.

Își poate transmite gândurile la mari depărțări, ba chiar și glasul prin telegraful și telefonul fără fir.

Sfredelul de diamant străbate creierul munților și scoate din stânci de peatră apa pe sea-pustietăților dogorite de căldură. Ciocanele uriașe frământă cu usurință masele de metal.

Prin analiza spectrală cunoaște materia planetelor. Fabricile cu întrebuințare de mici puteri relativ produc lucrări pe cari titanii din mitologia romană și greacă nici în vis nu și-le puteau închipui. Dacă antichitatea ar fi putut privi în viitor, și și-ar fi putut închipui ce poate să producă știința în zilele noastre, de sigur ar fi crezut că epoca aceasta e epoca de aur a poezilor lor. Dar cu toate aceste mari cuceriri ale științei, ale minții omenesti, țara făgăduinții, canaanul fericirii ne stă înainte ca fata morgână. Nesciința masselor din popor și munca istovitoare, lumea de cerșitori deoparte nesiguranta vieții și-a avutului, cetele de trântori și risipitori de altă parte, sunt tot atâtea lucruri ce ating dureros lumea și în epoca aburilor și-a electricității, ca și în veacurile de sclăvie și de dură barbarie.

În antichitate omul încă a făcut mari progrese în multe privințe. Așa geniul admirabil al popoarelor greci și romani în multe privințe nu-l întrece geniul omului zilelor noastre, Dalta lui Phidias și Poliklet, a cioplit statuele ce reprezentau frumusețile cele mai înalte corporale, cari nu pot fi întrecute de artiștii zilelor noastre. Romanii, popor cu o mărire de ne'ntrecut, bogățiile întregii lumi le stăpânea, avea o organizație juridică și administrativă de ne'ntrecut se adăpa din belșug din roadele științei și-a artei din acel timp. Dar cine nu se îngreșează de vieța monstruos de destrăbălată dela împărat până la proletar, dela bătrân până la copil? Cine nu-și aduce aminte cu îngrozire de luptele cu gladiatori și-a sclavilor cu fiarele sălbatice în amphiteatre, la cari plebea se delecta? Cine nu se îngreșează de vieța destrăbălată a acestor popoare ajunse acum pe culmea civilizației ce se putea atunci și în mod instinctiv își căutau un ideal, care îl credeau în gustarea tuturor plăcerilor senzuale corporale, săvârșite în formele cele mai sălbatice?!

Să ne întrebăm oare civilizația de azi ce îndestulire, fericire a adus omului? Las să ne răspundă la aceasta îndrăznețul scriitor și academician Emil Faquet.

„Rezultă că civilizația noastră e o întoarcere înapoi, ca să ne ducă înspre barbarie într'altfel înfățișată. Poate că luând cu o mână ceia-ce îți dă cu cealaltă, și comparând ori-ce progres printr'un pas înapoi și ori-ce bun nou printr'un rău nou, ce ne lasă veșnic în acelaș punct”. În tot cazul corespunde realității această părere, căci e ne'ndoios, că azi când în văzduh vedem sburând aeroplanelor cu viteză nebună, pe pământ nu dăm de caractere, cari pentru o credință nimica nădăjduind să se avânte pe calea cea strâmtă și cu scârbă a jertfei.

„Nu mă sfiesc să spun adevărul — zice marele învățat Hucley, — că dacă nu este speran-



ță să se îmbunătățească în mod însemnat situația pentru cea mai mare parte a familiilor omenesti că dacă e adevărat, că înmulțirea cunoștințelor este ca rezultat final o câștigare de putere mai mare asupra naturii, că dacă e adevărat în urmă, că avuțiile câștigate cu întrebuințarea acestei puteri nu pot la nici un caz să schimbe ori să împedecă lățirea mizeriei cu toate delăturările ei fizice ori morale în masele mari ale popoarelor, eu aș saluta cu bucurie sosirea unui comet, care să arunce peste olaltă, clae pe grămadă întreaga întocmire și să-i pună capăt“.

„Asocierea sărăciei cu civilizația — progresul — zice Henry George este enigma cea mai mare a zilelor noastre. Acesta e faptul central din care se nasc toate greutățile industriale, sociale și politice, cari duc lumea în confuziune și cu cari se luptă înzădar oamenii de stat, filantropii și pedagogii. Deaici se ridică norii negrii, cari întunecă viitorul chiar și a celor mai independente și înaintate națiuni. Aceasta e enigma dată de soarte civilizației noastre și-a nu deslega această enigmă înseamnă a-te confundă. Câtă vreme creșterea bogățiilor, care se numește progres material nu e alta decât adunarea de avuții cu vreme creșterea lexului și întărirea contrastului dintre abundență și mizerie, nu putem să considerăm progresul de adevărat și trainic“.

Trebue să urmeze o reacțiune, puteri noi, factori noi trebue să renoiască forțele motrice ale civilizației de azi. Omul științii și civilizației de azi luptă pentru pradă numai cine să pună mâna pe ea, egoismul cras e stăpân, altruismul e o nebunic, pretutindeni; neîncredere, ură, mânie, nicăiri nu-i liniște, dreptate, milostivire și iubire. Homo homini lupus.... „Cei slabi trebue striviți strigă Nitestie“ genialul cugetător german.

„Dați deplină libertate omului, îl deslegați din cătusele conștiinței a onoarei și rusinei. Dați curs liber tuturor îmboldurilor și pasiunilor omului și în lupta acelor porniri vor fi striviți zeci și sute de mii de oameni peste cadavrele cărora se vor ridica învingătorii, cari vor pune baze unei noue ființă numită „supra om“.

„Fiți tari — poruncește acest învățat învățăceilor săi — și nu vă lăsați sedusi de milostenie, compătimire și iubire. Apăsați pe cei slabi ridicăți-vă peste cadavrele lor voi fi ai unei rase superioare. Idealul nostru e supra omul“!

Ceva îngrozitor. Răpitorii, cei tari nu cei buni triumfează. Dar unde este fericirea promisă de știință pentru toți? Iată unde ne duce știința fără religie. Știința cu rezultatele ei, ne aduce mult bine, dar și răutate cum o întrebuințăm.

Știința cu civilizația ei nu poate să influențeze internul omului, nu poate să determine pe om să-și modifice voința cauza efectivă a faptelor lui. Sila și frica poate să-l constrângă pe om să abstea de la vre-o acțiune păcătoasă, dar nu-l poate să-l convingă să renunțe la voința rea, care e o însușire a internului lui nesupus forțelor externe.

Știința cultivă, drescează mintea și dacă omul din fire e o individualitate răpitoare, știința îi ascuțeste dinții și îi întărește ghiarele. Știința a pus toate rezultatele ei dealtecum de mare folos pentru fericirea și perfeccionarea omului în serviciul omului rășboinic, răștunător, lacom și trufaș. Știința n'a putut da legi de conduită omului, căci ea cultivă rațiunea, care e executiva legilor date de forța de conducere, care este inima, cum a descoperit-o aceasta Evanghelia înainte cu aproape 20 de veacuri zicând „din inimă vin gândurile rele, dar și cele bune“

Omul antic ca și cel modern după multele rășboaie după înalta cultura la care a ajuns căutând ideal al vieții sale, căci bine să știm că fără un ideal, un scop, nu poate să existe omul, îl caută căci se simțea osit de atâta immoralitate, desfrâu a unei civilizații rafinate. Rășboaiele lui, ca tot cortegiul de mizerii, furturi, prădări, boale cari se resfrângeau asupra mulțimei nevoiașe îl aduc în desnădejde cum foarte bine descrie toate acestea Tacit.

Dar în mijlocul acestei desnădejdi, desorientări și nemulțumiri generale apare fiul teslarului Isus D-zeu omul și strigă lumii „Veniți toți cei osteniți și împovărați“.

Și lumea mânată de dorul unei vieți mai tihnite mai bune, aleargă în gloate și urmează pe fiul omului sorbindu-i cu sete apa vie a învățăturilor ce-i renoiau inima creindu-i astfel o nouă lume, o nouă împărăție, care nu-i din lumea aceasta, împărăția religiei.

În această împărăție stăpânește D-zeu, care este iubirea desăvârșită, adevărul absolut. Omul deșteptat ca dintr'un vis din lumea veche sub lumina strălucitoare a evangheliei lui se umple de îndemnul înalt de-a se apropia de a-

ceastă sancțitate D-zeu, de adevărul și iubirea desăvârșită, se pune deci într-o continuă mișcare spre desăvârșire morală.

Noi cei de azi ajunși în veacul poreclit al luminilor în culmea civilizației după înflorătoarea catachismă socială a războiului mondial cred că nu greșesc când susțin, că ne aflăm într-o stare dedecadență generală.

Din acest hal în care ne-a dus civilizația modernă și catachisma socială de acum nu putem ieși fără numai cu ajutorul religiei. Să ne întoarcem deci la religie, care împreună cu civilizația desăvârșește omul. Nu zic religie fără cultură, fără știință, nu, căci aceasta e o superstiție, ci cultură întregită de religie, care dă educația morală.

În religie găsim ideale cari vecinic se renoesc ideale, cari vecinice, deci e un vecinic motor pentru a-ne apropia de desăvârșire.

Să nu fim unilaterali în cultivarea noastră neglijând cultivarea forțelor morale din noi și îngrijindu-ne numai de cele corporale și intelectuale. Pestalorzi ne spune foarte potrivit „un veac poate face mari progrese în cunoașterea adevărului și totuși să fi rămas foarte în urmă în voința și practica binelui. . . . cultura fără D-zeu ne-a făcut egoiști și în vârtejul unei vieți ce arde prea repede nu ne gândim la altceva decât la noi, cum să ne facem viața mai plăcută. Cultura și civilizația ne-au distrus morală.

Religia creștină nu-i numai pentru omul incult ci ea este pentru tot cel dornic de un progres, dornic de o viață mai înaltă. Creștinismul ne pune în față o țintă supremă, care e D-zeu, iubirea desăvârșită. Numai religia ne poate da aripile cu ajutorul cărora ne putem ridica de pe pământ. Până când nu se va reface moralul omului devenit o sălbătăcie prin civilizația fără D-zeu, nu vom putea eși din halul material și moral în care suntem aruncați.

În urmare fiecare dintre noi să se facă un apostol al D-zeului creștin. Locul unde suntem așezați să-l prefacem într'un amvon al cuvântului divin.

Mamele în casă să țină viu creștinismul ca moravurile copiilor și a celorlalți membrii ai fa-

miliei, ba chiar în multe cazuri și a bărbatului să fie curate, căci unde lăncezește creștinismul decad și moravurile zice Paul Bourget. Învățătorii în activitatea lor oboșitoare din școală să țină seamă de adevărul relevat de academicianul francez Legoure la o împărțire de premii școlarelor. „Dacă aș fi forțat să aleg pentru un copil între a ști să se roage și a ști să citească aș spune: să stie să se roage, căci a se ruga este a ceti în cea mai frumoasă din toate cărțile, pe fruntea aceluia de unde vine toată lumina, toată dreptatea și toată bunătatea“.

Răspândiți pretutindena cu vreme și fără vreme cu cuvântul și mai ales cu fapta prin atitudini potrivite în societate, prin convorbiri sincere cu deaproapele, cu privirea ochilor plină de dragoste creștinească și expresiunea feții, icoana sufletului, răspândiți credința, căci intelectualitatea are mare obligământ față de credința poporului nostru care s'a identificat cu naționalitatea sa acum în eforturile sale de consolidare socială. Să nu lăsați să se peardă credința în D-zeu și legea lui și să nu răpim cumva printr'un act de neprecauție, ori indiferențism credința sfântă, căci a răpi cuiva credința este mai rău decât ai fura banii și casa, mai rău decât a-i lua chiar și viața zice savantul profesor de filozofie socială dela „Colegiul francez din Paris Izoulet“, „Ai răpi cuiva credința — zice mai departe acest savant — este tot una cu a-i lua coperișul deasupra capului și pământul de sub picioare. Tremurați nu-i așa? la gândul că s'ar putea ca copiii voștri să rămână într'o zi fără adăpost? Dar cum a-ți putea îndura gândul ca ei să rămână fără credință?“

Cu acest filozof zic și eu să ne îmbrățișăm credința în D-zeu și poruncile lui cu întreaga ființa noastră, căci atunci pacea bună voirea se va statornici pe veci între oameni. Iar glasul Mântuitorului să ne resune ca un cântec ademenitor de sirena, când ne strigă „Veniți le mine cei oboșiți și îngreunați că cu voi u odihni pe voi“.

— Și să-i urmăm. —

Z. MANU

Impărțirea fondurilor comune cu arhidieceasa.

În ședința de Vineri în 17 Oct. a congresului național bisericesc a ajuns în discuție și chestiunea împărțirii fondurilor noastre comune cu arhidieceasa Sibiului. În chestiunea aceasta Consistoriul nostru a înaintat un memoriu congresului (publicat în „Ren“ Nr. 40) în care a arătat toată evoluția cauzei acesteia până acum și a făcut propunere concretă pentru alegerea unei comisii de arbitraj care să resoalve litigiul definitiv.

În aceeași situație se afla și eparhia Oradea mare față de eparhia Aradului. Oradea mare încă a reclamat printr'un memoriu adresat congresului o împărțire mai dreaptă a averii comune cu Aradul.

Comisia organizatoare sub prezidiul P. S. S. Filaret Musta a combinat amândouă cauzele propunând o soluție unitară pentru amândouă. Și comisia aceasta a acceptat punctul nostru de vedere de a transpune cauzele la o comisie de arbitraj care să aducă o sentință definitivă, la care să se supună toate patru eparhiile interesate.

Comisia prin raportorul Dr. Aurel Lazar a făcut următoarea propunere:

1. Congresul își exprimă nădejdea și deplina convingere că eparhiile interesate vor fi conduse în resolvirea acestui litigiu de duhul evanghelic al păcii și de principiul solidarității dând concurs binevoitor pentru a soluționa problemele în bună înțelegere reciprocă.

2. Pentru resolvirea definitivă a litigiului congresul alege două delegații, una pentru Sibiu—Cluj și cealaltă pentru Arad—Oradea mare, cari delegații vor fi învestite cu toate drepturile de instanță judecătorească pentru de a executa conclusele congresuale în această cauză.

3. În aceste delegații congresul alege câte șase membri, câte 2 din cler și 4 mireni. Delegațiile vor fi presidate de câte un magistrat. Toți membri vor depune jurământul oficial. Pertractarea se va ținea în baza unei desbateri contradictorii la care fiecare eparhie va fi reprezentată printr'un jurisconsult.

Delegațiile vor aduce sentință definitivă, care se va executa imediat.

4. Delegațiile se vor întruni în timpul cel mai scurt una la Sibiu și cealaltă la Arad.

5. Spesele acestor delegații le vor suporta eparhiile interesate în părți egale.

Propunerea comisiei era logică, firească și dreaptă și congresul era aplicat să o primească pentru că înțelegea prea bine că o astfel de problemă nu se poate rezolvi în plenu congresului, ci atribuțiile sale este just ca să se transpună asupra unei comisii mai restrânse învestite cu toate drepturile de a aduce un verdict definitiv.

A întreprins prin surprindere un aditament al d-lui Dr. L. Borcea care spunea: E bună propunerea comisiei, cu toate acestea ar fi bine ca cuvântul ultim totuși să-l spună congresul, și în acest scop sentința delegațiilor să fie apelabilă în decurs de 60 de zile după pronunțare iar la congres. Asta însemna atâta că întreagă problema împărțirii fondurilor să se învârtă ca un cercul vitiosus din șase în șase ani, din congres în congres, amânându-se rezoluția definitivă ad calendas-graccas.

Pentru că este de sine înțeles că această curbă a d-lui Borcea deschide ușița largă pentru de a putea întinde chestiunea la infinit. Totdeauna se va afla un punct în sentința delegațiilor cu care una din părți nu va fi mulțămită, aceasta va apela la congres, acesta se va întruni peste șasă ani va relege chestiunea din nou la comisie pentru ca să o studieze din nou și venind peste alți șasă ani la congres de bună seamă se vor afla iar motive de a nu soluționa definitiv chestiunile.

Curba aceaseta mai are însă și o altă fațetă. Propunerea d-lui Borcea spune că sentința delegațiilor SE POATE executa fără privire la apelată. Este și aceasta un desiderat pe care nu știm cine l'ar putea executa îndată ce este deschisă calea apelatei.

Propunerea d-lui Borcea a fost susținută cu multă căldură de către I. P. S. Metropolitul care se crede a fi fost autorul intelectual al amănărilor. Congresul cu 29 voturi contra 25 a primit propunerea comisiei cu adausul d-lui Borcea.

În consecință congresul a purces la alegerea celor două delegații.

În delegația pentru arhidieceasa Sibiu și diecesa Clujului au fost aleși: Dr. Gheorghe Popovici protopop Lugoj, Vasile Goldiș secretar consistorial Arad, Dr. Aurel Cioban avocat Lipova (pentru arhidieceză) Petru E. Papp protopop Beiuș Dr. Aurel Lazar avocat Oradea

Mare, și Dr. Nicolae Zigre avocat Oradea mare, (pentru eparhia Cluj). Presedinte Dr. Silviu Moldovan președintele tribunalului din Arad.

În delegația pentru eparhiile Arad și Oradea mare au fost aleși: Traian Oprea prot. Vârșet, Dr. Lucian Borcea avocat Sibiu și Dr. Gheorghe Dobrin avocat Lugoj, (pentru Arad) Dr. Vasile Sava asesor consistorial Cluj, Dr. Valer Moldovan avocat Turda, și Dr. Ion Pop avocat Alba-Iulia (pentru Oradea mare) Presedinte: Dr. A. Marta președintele Curții de apel din Timișoara.

Noi ne-am supus acestui decis și am declarat că ne supunem sentinței ce o va aduce delegația. Vom vedea ce atitudine va lua în cauza aceasta consistorul arhidieceșan din Sibiu, care până aci a stat pe punctul de vedere rigid „*cât putem, nu dăm*”.

ORDINAȚIUNI

Nr. 6479. — Cu începerea instrucției școlare în școlile rurale se începe și catehizația. Preoții noștri sunt îndrumați a observa cu stricteță educația religioasă a elevilor. Pentru de a preîntâmpina nemulțumirile din trecut atragem atenția cateheților noștri ca să raporteze pe calea oficiilor protopopești acum la început numărul elevilor, a claselor, orelor de catehizație pentru ca de acum să putem întreprinde la organele statului ca să li se pună în curgere celor în drept renumerația cuviincioasă, conform ordinului ministerial Nr. 68193 din 1921.

* * *

Nr. 6780. — În chestiunea edificiilor școlare ale școlilor noastre confesionale congresul național bisericesc din anul curent a declarat toate aceste edificii de case parohiale.

Unde există case parohiale sau preoții au casele lor proprii și nu reflectează la aceste edificii ele se vor preface în case culturale sau pentru alte așezăminte de interes bisericesc cultural național. Dacă statul reclamă aceste edificii pentru școala de stat organele noastre parohiale vor încheia un contract de arândare cu organele statului, care învoială se va transpune Consistoriului spre aprobare. Predarea în folosința statului se va face pe lângă inventar. Indemnăm organele noastre să nu se opună u-

nei astfel de transacții până ce statul își va putea ridica școală proprie sau se va putea reinfința școala confesională.

Avem asigurarea din partea Ministerului de Instrucție că nici o școală nu se va rechiziționa. În cazul când organele subalterne ale statului totuși vor face astfel de rechiziționări ni se va face imediat raport. Pentru apărarea intereselor bisericeii noastre admitem ca preoții noștri să poată fi membri în comitetele școlare ale statului, având să privegheze ca educația religioasă morală a elevilor să nu fie stânjenită, iar edificiile școlare cari trec în folosința școlii de stat să fie păstrate în bună rânduială.

* * *

Nr. 6061. — Din partea organelor statului ni se aduce la cunoștință că în unele parohii sectarismul se întinde și din motivul că preoții lipsesc de la datoria lor și se îndeletnicesc cu alte ocupații incompatibile cu poziția lor. Facem un nou advertisement preoțimei noastre să dea acestei chestiuni atențiune specială, să se preocupe intensiv de sectarism, să se rețină de la orice îndeletniciri cari pot stirbi prestigiul preotului în ochii credincioșilor, pentru că pentru toate rătăcirile de la biserică a credincioșilor vom face responsabili pe respectivii preoți, cari vor avea să supoarte consecințele.

* * *

Nr. 6706. — În vremea din urmă s'au întâmplat mai multe cazuri când trenurile au fost atacate cu pietri de copii hoinari de pe câmp. Este datoria preoțimei noastre că la ocazii potrivite să arate în predici necuviința aceasta dând sfaturile necesare populației ca să îndrume tineretul la o purtare cinstită, să arate că conform legii nu este permis să se apropie de linia ferată până la o distanță de 50 metri evitând astfel și multele nenorociri.

Asemenea să li se aducă la cunoștință că jandarmeria are ordin să vegheze și în această privință iar cei ce vor fi dovediți că au aruncat cu pietri asupra trenului vor fi pedepsiți și ei și părinții lor cu asprime și vor fi nevoiți să plătească toate despăgubirile pentru stricăciuni. Aducem această la cunoștință preoțimei spre conformare.

ȘTIRI

Astra. Despărțământul Cluj al Asociațiunii pentru literatura și cultura poporului român și-a ținut adunarea sa anuală Duminecă în 26 Oct. A fost ales presedinte al despărțământului d-l Nicolae Bogdan directorul liceului „Regina Maria din Cluj.

Adunarea generală a Asociațiunii întregi se va ținea în anul acesta la Arad în zilele de 8 și 9 Noembrie.

* * *

Asasinarea unui prefect de poliție. În primăvara trecută cu ocazia tulburărilor studentești din Iași mai mulți studenți au fost deținuți și maltratați de prefectul poliției din Iași cu numele Manciu. Studenții mai târziu au fost eliberați dar au făcut proces lui Manciu. Sâmbăta trecută s'a început cel dintâiu proces al studentului Zelea Codreanu.

În timpul desbaterilor s'au petrecut unele incidente violente, din care cauză procesul a fost suspendat pentru câteva minute.

În timpul acestei suspendări, prefectul de poliție Manciu ieșind din judecătorie și oprindu-se pe treptele localului, a fost împușcat de studentul Corneliu Zelea Codreanu. Glonțul i-a trecut prin urechea stângă, pătrunzându-i în creier și omorându-l pe loc.

Inspectorul de poliție Clos și subcomisarul Urseanu, auzind detunăturile de armă, au sărit în ajutorul prefectului.

Atunci, studentul Codreanu a înderptat revolverul asupra lor și i-a împușcat.

În stare gravă amândoi au fost duși la spital, iar Zelea Codreanu a fost arestat.

* * *

† *Iancu Flondor.* În Flondoreni în Bucovina a încetat din viață subit, marele român care a susținut o vicață întreaga cauza românismului, dr. Iancu Flondor. Decedatul a fost presedintele partidului român din Bucovina în timpul guvernării austriace, mare proprietar, și presedintele adunării naționale care a hotărât unirea.

* * *

Candidatul de protopop d-l prof. Nicolae Vasiliu, concurent la postul de paroh și protopop în

Cluj s'a prezentat Duminecă în 24 Oct. la biserica noastră, unde a servit și predicat. Publicul intelectual venit în număr mare la biserică a rămas plăcut impresionat de cuvântarea frumoasă și înălțătoare, o mărturie clasică despre cunoștințele temeinice ale candidatului în domeniul filosofiei creștine.

* * *

Aniversare. Ziua Maiest. Sale Reginei Maria a fost prăznuită cu solemnitatea cuvenită în biserica noastră ortodoxă din Cluj, fiind de față P. S. S. Episcopul nostru Nicolae, autoritățile civile și militare, asesorii consistoriali și profesorii institutului teologic cu elevii, cari au dat răspunsurile în cor.

* * *

Calendar săptămânal.

Sâmbătă	1	Sf. Cosma și Damian (Asia)
Duminecă	2	Sf. Mucenic Achindin
Dumineca 22 după Rusalii. <i>Glas 5, Voscr. 11.</i> Gal. VI. 11—18. Lc. XVI, 19—31.		
Luni	3	Sf. Mucenic Achepsima
Marți	4	Sf. Ioanichie cel M. și Nicantru
Mercuri	5	Sf. Mc. Galaction și Epictimia
Joi	6	Sf. Pavel Mărturisitorul
Vineri	7	Sf. 33 Muc. și Sf. Cuv. Lazăr
Sâmbătă	8	†) Sobor. Sf. Arh. Mih. și Gavril
Duminecă	9	Sf. ții Muc. Onisifor și Porfirie

Dumineca 25 după Rusalii. *Glas 6,*
Voscr. 1. Efes. 17, 1—7. Lc. X. 25—37.

CĂRȚI

Carte de rugăciuni de Gheorghe G. Popp protopop și asesor consistorial în Oradea Mare.

Simțindu-se lipsa unei cărți de rugăciuni pentru școlari, la îndemnul unora dintre Domnii Protopopi, cari să interesează de înaintarea învățământului, a întocmit și tipărit o „Carte de rugăciuni și Cântări bisericești“ pentru tinerimea școlară ort. română de ambele sexe apărută acum în ediția a patra.

Cărțica este astfel întocmită, ca fiestecare școlar să afe cu înlesnire tot materialul necesar.

Cărticica are 112 pagini cu 15 clișee (icoane) în format mic, frumos și legată.

Pretul unui exemplar este 15 lei.

D-lor preoți și învățători cari comandă 10 exemplare odată și le solvește se dă rabatul cu-venit.

Comandele să pot face la Librăria Românească în Oradea-Mare, Bulevardul Regele Ferdinand No. 11.

* * *

La consistoriul nostru sunt depozitate spre desfacere următoarele cărți :

1. Papism și ortodoxism în Ardeal de Dr. G. Ciuhaudu — — 12.— Lei
2. Români ortodocși și Români uniți de Dr. G. Ciuhaudu — 10.— Lei
3. Ortodoxia și creștinismul apusean de P. I. Nicodim — — — 8.— Lei
4. Schisma Românească sau Unirea cu Roma — — — — — 2.50 Lei
5. Analele Asociației „A. Șaguna“ II. și III. à 20 lei, pentru membri — — — — — 16.— Lei
6. Învățăminte cu icoane (12 cărți postale cu icoane din Sft. Scriptură) — — — — — 10.— Lei
7. Vieța unei mame credincioase de Dr. I. Lupaș — — — 5.— Lei
8. Spice din istoria bisericei de Dr. I. Lupaș — — — — — 5.— Lei
9. O pagină din lupta noastră pentru existență de P. S. N. Ivan — — — — — 5.— Lei
10. „Problema educației sexelor“ 8.— Lei
11. „Femeia“ de Dr. C. Stanca — 20.— Lei
12. Regule de drept și de morală scoase din Sfânta Scriptură de M. Dupin trad. de M. W. Pacu — — — — — 35.— Lei

Nr. 411—1924

3—3

CONCURS

Se publică concurs cu termen de 30 zile dela întâia apariție în „Renașterea“ la postul de paroh al parohiei de cl. II-a Geomal din protopopiatul Aiudului.

Beneficiile împreunate cu acest post sunt: leafa legală dela stat, iar din parohie venitele

stolare obicinuite, contribuția în natură de câte una ierdelă (2 decaltri) cucuruz sfărmat dela fiecare familie (200 familii) anual și folosirea sesiunii parohiale de 10 jug. cat. arător.

Se observă că parohia își va da toată silința ca sesiunea parohială să fie întregită la cota prevăzută de lege în legătură cu înlăptuirea Reformei Agrare în comună, iar locuința noul paroh o va primi în natură.

Reflecțanții îndreptățiți la concurs își vor înainta cererile cu documentele de lipsă, în termenul fixat, subsemnatului Oficiu protopopesc, iar pentru a face cunoștință cu credincioșii se vor prezenta în parohie, pe lângă observarea dispozițiilor §-lui 33 din Regulamentul pentru parohii.

Aiud, la 9 Septembrie 1924.

Oficiul protopopesc ort.-român al Aiudului în înțelegere cu comitetul parohial din Geomal.

Iosif Pop, protopop

Nr. 347—1924

1—3

CONCURS

Se escrie concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Renașterea“ pentru întregirea postului de paroh din parohia de clasa III Lunca din protopresbiteratul Lupșa, devenită vacantă prin moarte.

Emolumentele împreunate cu postul de paroh sunt: 12 jugăre porțiune canonică, cea mai mare parte fânaț; câte o jumătate ierdelă nouă bucate dela fiecare casă sau ium; casă parohială de locuință cu două camere cu supraedificatele economice; stolele uzitate pentru funcțiunile preoțești și întregirile de salariu ce le acordă statul conform cualificației preotului ales.

Concursele, provăzute cu documentele ce le prescrie Statut. org. și regul. pentru parohii, se înaintează subscrisului oficiu în termenul deschis. Concurșii — cu prealabila înștiințare la acest oficiu — se vor prezenta înainte de alegere la fața locului, spre a cânta, eventual a cânta și celebra și a face cunoștință și cu poporul.

Baia de Aries, 18 Octombrie, 1924.

Oficiul protopresbiterat al Lupșei, în conțelegere cu comitetul parohial:

Vasile Gan, protopresbiter

Nr. 656—1924

1—3

CONCURS

Pentru întregirea postului de paroh în parohia de cl. I. Sebesul mare din tractul Huedinului să publice concurs cu termen de 30 de zile dela prima apariție în „Renașterea“.

Venitele împreunate cu acest post sunt:

1. Locuința în natură cu supra edificatele de lipsă și cu o grădină de trei sfert de jugăr.
2. 11 jugăre sesiune parohială din care 2 jugăre arător iar 9 jugăre fânaț, restul până la 32 jugăre e sub complectare prin Ref. agrară.
3. 30 Lei dela fiecare familie (320 familii).
4. Venitele stolare urcate conform scumpetei de azi.
5. Drept de lemne de foc și pășunat.
6. Întregirea dela Stat conform coalei B) cu accesoriile legale.

Cererile de concurs instruite coniform normelor în vigoare să vor înainta în termen indicat subsemnatului oficiu.

Reflectanții pe lângă observarea prescrieilor cuprinse în Regulament pentru parohii sunt avizați a se prezenta în parohie spre a predica a cânta eventual a celebra și spre a face cunoștință cu poporul.

Sebesul mare la 5 Octombrie 1924.

Oficiul ppresb. art. rom. al tractului Huedin în conțelegere cu comitetul parohial.

Aurel Muntean, protopop

Nr. 6170—1924

1—3

CONCURS

Pentru întregirea postului de capelan permanent pe lângă oficiul parohial și protopresbiteral din Turda în conformitate cu dispozițiile §. 6 din Regulamentul pentru parohii și a rezoluției On. Minister al cultelor dela 27 Ianuarie 1922, se publică concurs cu termen de 30 zile dela întâia publicare în „Renașterea“.

Beneficiile împreunate cu acest post sunt:

1. Dotația dela stat conform cu declarațiile îndeplinite și sesiune parohială de 30 jug. primite deocamdată în arendă forțată.

2. Jumătate din venitele stolare și regulamentare după funcțiunile preoțești și protopopești îndeplinite de capelan în parohie și tract.

3. Locuință în natură sau echivalentul de 3600 Lei dela parohie.

4. Renumeratiile ce i se vor da pentru prevederea serviciilor duhovnicești la bolnavii dela spitalul de stat la deținuții dela închisoarea Tribunalului și pentru chatechizația elevilor dela scolile de meserii și agricultură.

5. Obligațiile capelanului numit vor fi să ajute și să substituie în caz de absență pe protopopul paroh în toate agendele oficiale și să colaboreze în oare libere în cancelaria protopopească.

6. Reflectanții cu cvalificația de clasa întâia au să-și înainteze cererile de concurs la Consistorul Diecezan ortodox din Cluj: având să fie numit capelanul în conțelegere cu reprezentantul oficiului protopopesic din Turda.

Cluj, din ședința senatului bisericesc ținută la 24 Octombrie. 1924.

NICOLAE, Episcop

Imprimare Oficiale

În atențiunea oficiilor protopopești și parohiale

Toate imprimarele pentru încheierea socotelilor bisericești și școlare, blanchete pentru rapoarte oficiale, precum și orice fel de rechisite de birou se află depozitate și se pot comanda cu prețuri convenabile dela

LIBRĂRIA

„Cartea Românească” S. A.

Sucursala CLUJ, Piața Unirii Nr. 7.

Expediția se face cu ramburs.